

Ее рисовал Кустодиев

В Вене, во всемирно известной художественной галерее, расположенной во дворце Бельведер находится картина русского художника Бориса Кустодиева «Портрет семьи Поленовых». На ней изображены профессор Борис Поленов, его жена и дочь, жизнь которых была тесно связана с нашим университетом. О Борисе Поленове наша газета уже писала. В этой статье пойдет речь о его дочери Татьяне Борисовне, которая была первой женщиной-преподавателем химии нашего университета.

Татьяна Борисовна вела практические занятия по качественному и количественному анализу, а также практические занятия по общей химии со студентами нескольких факультетов. Параллельно с преподавательской работой и постоянными командировками по делам кафедры она занималась и научной работой.

С 1925 г. принимала активное участие в изучении соляных отложений Соликамска. В 1927 г. она уезжает туда, получив длительный отпуск, но так и не возвращается в ПГУ. После этого, о ее жизни у нас в университете ничего не было известно. Я уже не надеялся найти какие-нибудь сведения, когда мне на глаза попала статья уче-

ного-геолога, академика Б.С. Соколова в журнале «Город», в которой он упоминал, что был женат на внучке профессора пермского университета Б.К. Поленова. Мне удалось узнать адрес академика, я написал ему о своем интересе к судьбе его тещи. В ответном письме Борис Сергеевич выразил благодарность за интерес к роду Поленовых и пригласил в гости, чтобы рассказать о Т.Б. Поленовой. К сожалению, мне не удалось встретиться с академиком,

поскольку 2 сентября 2013 года он умер на 100-ом году жизни. Зато весной я встретился с внучкой Татьяны Поленовой — Мариной Борисовной Гниловской, которая любезно предоставила мне материалы и фотографии о жизни своей бабушки, а также ее отца.

Из ее рассказов я узнал, что закончив работу в Соликамске, Т.Б. Поленова переехала в Ленинград, работала во Всесоюзном научно-исследовательском институте

галургии, совместно с коллегами написала несколько книг и статей, посвященных изучению соляных отложений. Во многом благодаря ее исследованиям было открыто крупнейшее в СССР месторождение боратов на оз. Индер. До лета 1942 г. Татьяна Борисовна находилась в осажденном Ленинграде. С разрешения Марины Борисовны я познакомился с дневником Т.Б. Поленовой, который она вела в блокаде. В нем она подробно, день за днем, описала трагические события, пережитые ленинградцам.

и проработала до выхода на пенсию в 1950 г.

Так случилось, что образ первой женщины-преподавателя химии Пермского университета Т.Б. Поленовой сохранился для потомков благодаря знаменитому русскому художнику Кустодиеву. Дело было так. Летом 1903 г. по приглашению отца Татьяны он посетил родовое поместье Поленовых — Павловское (Костромская губерния). Художнику там так понравилось, что он приобрел участок земли и построил дом-ма-



Так случилось, что образ первой женщины-преподавателя химии Пермского университета сохранился благодаря знаменитому художнику

Сама Татьяна Борисовна в этот период занималась получением искусственного меда, который давался по списку только ученым-блокадникам. Летом 1942 г. Т.Б. Поленова вместе с институтом была эвакуирована в Дамбул, где продолжала научную работу. Вернувшись в 1944 г. в Ленинград она была назначена начальником аналитической лаборатории, где

стерскую, назвав ее «Терем». Одна из картин, написанная в Павловском — «Портрет семьи Поленовых» за границей была удостоена золотой медали, и ее приобрел в свою коллекцию музей Бельведер.

Сергей Рогожников

Полную версию читайте на Facebook «Газета Пермский университет»